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Sé nădejduim în Domnul! 
Un bărbat de pe insula Rhodus, 

unde stăpânea tirania, a început së pro
povăduiască libertatea, pentru-ce dom
nitorul tiran l'a prins şi l'a aruncat în 
un coteţ făcut din drugi de fier. Acolo 
îl nutriau ca pe un animal sălbatec. Şi 
ca batjocura së fie mai mare i-au ciun-
gărit nasul, urechile şi pe faţă şi pe 
trup i-au făcut mai multe tăieturi. Pre-
tinii lui, vëzêndu-l în starea aceea ne
fericită, l-au sfătuit, se-şi pună capët 
vieţii prin foame, la ce le-a rëspuns: 
până când omul trăeşte, totdeauna tre-
bue së nădăjduiască. O m slab de înger 
e acela, care pentru nedreptăţile, ce i-se 
fac şi perderile, ce le sufere, recurge la 
funie, ori se aruncă din vre-o înălţime, 
ca së moară. 

C â n d cetim faptul acesta din vremi 
bëtrâne, pe când tirania era mai tare 
şi dorul de libertate mai înăduşit, vine-
ne în minte întreg trecutul poporului 
nostru. Din liber ce era, a ajuns a-
proape în stare de sclavie. I-s'au luat 
toate drepturile, afara de dreptul ta pa-
nea amară, ce i-o da domnul seu, pe 
care o mânca de cele mai multe ori 
scăldată în lacrămile pricinuite de sbi-
-ciul, ce-i vâlcezia spinarea. Vine-ne în 
minte, cum a fost scos din toate dre-
gătoriile şi nu i-se ierta së înveţe nici 
slovele. Vine-ne în minte, cum vlădica 
lui era îndatorat së ducă pe umeri pe 
superintendents de lege străină şi cum 
era silit së îngraşe în curtea lui cânii 
domnilor. Vine-ne în minte, cum silit 
era se-şi ridice câte o bisericuţă numai 
din lemn, afară din comună, pe câte un 
deal. Şi vinu-ne în minte cruzimile, ce 
le-au suferit aceia, cari au cutezat, se-şi 
ridice glasul împotriva nedreptăţilor. 

Reamintindu-ne însë acelea vremi 
nefericite, în cari pcporul nostru era 
despreţuit şi socotit mai puţin ca un 
dobitoc, ne vine în minte şi mijlocul 
susţinerii lui, nădejdea, că iar va fi 
bine, că iar va avea drepturi şi liber
tăţi: »bunătăţile Domnului«, că doar şi 
membrii lui sunt oameni, făcuţi după 
chipul şi asëmënarea lui Dumnezeu. In 
nădejdea aceasta nu si-a lăpădat limba, 
în care trăieşte poporul şi n'a voit së 
lapede portul şi obiceiurile sale nici în 
urma chinuirilor şi nici la sfaturile şi 
făgăduinţele ademenitoare. 

Spiritul cel bun ii şoptia în nëca-
suri: » Aşteaptă pe Domnul, îmbărbă-
tează-te, si së se întărească inima ta« 
(Ps. 26. 20), iar poporul cu deplină în
credere îi rëspi*ndea: »Intru Dumnezeu 
este mântuirea mea si slava mea, 
Dumnezeu ajutorul meu, şi nădejdea 
mea e spre Dumnezeu« (Ps. 61. 7). 
Socotind lupta uriaşă a poporului nostru 
pentru conservarea sa, numai aşa se 
poate închipui, că străbunii noştri în nă-
casurile lor së îmbărbătau unii pe alţii, 
cum së îmbărbătează răniţii din un 
spital, cu cuvinte rostite nu din poftă 
de câştig, ori de laudă, ci isvorite din 
cea mai curată dragoste pentru obştes
cul bine: »Nadejduiti spre Domnul 
toată adunarea, versaţi înaintea lui 
inimile voastre, că Dumnezeu este a-
jutorul nostru« (Ps. 61. 8). 

Faptul, că noi suntem azi ca Ro
mâni, dovedeşte mai pre sus de ori-ce 
îndoială, că bunii şi credincioşii noştri 
strămoşi nu s'au înşelat în nădejdile 
lor. — Dumnezeu i-a ajutat. In nădejdea 
unui viitor mai fericit li-se înnoiau pu
terile pierdute şi din pulvere se înălţau 
ca pe aripi de vulturi preste toate mo
melile şi greul vieţii. Din sângele lor 
n'au fost preste tot atâţia înveţaţi: pre

oţi, advocaţi, medici, înveţători, câţi a-
vem azi în un comitat mic. Preoţii lor 
nu ştiau nici cât ştiu cei mai mulţi ţe-
rani din comunele noastre, dar ştiau 
una şi bună: a suferi, nădejduind în 
Domnul, cum sufere ţeranul, muncind 
în ger şi arşiţă în nădejdea unei re-
coalte bune, cum sufere ostaşul cu nă
dejdea biruinţii şi cum sufere năierul, 
luptându-se cu valurile în nădejdea, că 
va ajunge la portul dorit. Dar deşi ne-
înveţaţi şi deşi apăsaţi, ne-am mântuit 
limba şi neamul. 

Nădejdea nici acum nu este un in
strument învechit şi ruginit, căruia nu 
i-s'ar mai putea lua folosul, ci e mijlo
cul cel mai potrivit în lupta noastră de 
apërare şi conservare. Ea e toiagul ma
gic alui Aron, care a umplut de cre
dinţă pe poporul jidovesc, că va scăpa 
de tirania Faraonilor şi i-a inundat inima 
de bucurie, că iar va ajunge în pămen-
tul, din care curgea lapte şi miere. 

Noi avem mai mult decât strămoşii 
noştri, legaţi de glie. Suntem cu mult 
mai înveţaţi decât ei, cei scoşi din toate 
scoalele. Norii, ce planează asupra noa
stră, nu sunt mai înfuriaţi ca cei ce-i 
ameninţau pe ei. Dar într'un punct, se 
pare, că ei au fost mai tari, ca noi: în 
nădejdea creştinească, care e mai pre
ţioasă decât averea şi ştiinţa. Ştiinţa 
şi mai ales averea şi pofta ei, desbră-
cate de bucuriile, ce ni-Ie procura nă
dejdea, uşor ne duc la lăpădarea limbii 
şi a neamului; nădejdea însë nu ne va 
lăsa, se ne ucidem ca neam, nici când 
tăieturile în drepturile noastre ar fi mai 
afunde şi jugul mai greu. 

Së ne întărim în credinţa, că ce e 
val, ca valul trece şi în nădejdea, că 
vom avea un viitor mai fericit ca tre
cutul şi mai liniştit ca presintele. Aceasta 
së fie isvorul şi nutremêntul tuturor fap-

FOIŢA REVAŞULUI 
Cântecul oborului 

Am o ţară, am o casă, 
Am un neam, am un ogor.... 
Cui më plânge zicu-i: »lasă, 
Nu më tem de viitor!« 

Drag sunt ţării, — ea mi-i dragă;. 
Casa, — nu pot fără ea; 
Neamul, — mi-i inima 'ntreagă, 
Iar ogorul viaţa mea. 

In ogor le vëd pe toate, 
El, la toate-i legământ: 
Së-mi încapă 'ntr'însul poate 
Bucuria pe păment. 

De sub nea când mi s'arată 
Ici cu grâul înfrăţit, 
Ici cu faţa lui curată 
De tărîm întinerit; 

Şi cu ochiul când îi face 
Pluguleţului de zor, 
Së-i dea brazda ce-1 preface 
Sân de maică roditor. — 

Inima în mine creşte 
Şi dă mugur de 'nflorit, 
Şi ca mine, voiniceşte, 
Cine 'n muncă-i potrivit? 

Şi ca mine cine-şi poartă 
Floarea hărniciei lui? 
Cu-i, îi bate sporu 'n poartă 
Cum îmi bate mie, — cui ? 

Doamne, ţine-1 temelie 
Vieţei noastre, tuturor, — 
Că prescura sfântă, — ţie 
'Ţi-o aducem din ogor! 

(»Albina«). N. Rădulescu-Niger. 

Bogdan petriceicu jiasdcti. 
Sub acest titlu a scris Dl Constantin Pavel, 

profesor de limba română şi catechet la gimna-
siul rom. cat. din Oradea-mare, o broşură pe 108 
pag. Scrierea aceasta i-a servit ca tesă de doc
torat, ce l'a luat cu laudă în Iunie a. c , drept 
resplată vrednică a nisuinţelor sale încordate. 

Dl Pavel a scris bine, a scris frumos, cu
minte şi cu mare însufleţire pentru fruntaşul în-

veţat al neamului românesc, Bogdan Petriceicu 
Haşdeu, despre a cărui lucrări deşi multe la n u_ 
mër şi grele în cumpëna valorii, nu s'a scris la 
noi aproape nimic. Afară de scurtele însemnări, 
mai mult bibliografice, apărute în »Istoria filolo
giei romane« de Şăinean, nimic nu s'a scris mai 
de preţ despre bogatul capital de ştiinţe, ce-1 cu
prind operile neperitoare a dlui Petriceicu Haşdeu. 

Fericit a fost gândul şi bună hotărîrea dlui 
Dr. Pavel pentru scrierea aceasta şi din motivul, 
că în ëst-an se împlinesc 50 ani de când Haşdeu, 
terminându-şi studiile, a început së adaugă piatră 
pe piatră în zidirea, ce o formează lucrările sale, 
muncind ca poet, ca istoric şi limbist, ca filosof 
şi ca sociolog pentru desgroparea trecutului nea
mului românesc, pe care a edificat cu multă dra
goste şi cu sirguinţă fără păreche presentul şi 
viitorul limbei noastre. 

Lucrarea Doctorului Pavel e «Cracată în 
haină ungurească. A scris ungureşte, dar nici când 
şi-ar fi supus lucrarea spre censurare unei comi-
siuni din bărbaţi români, n'ar fi putut scrie cu 
simţeminte mai vii şi mai calde româneşti, de 
cum a scris. — Aşa se şi cuvine! 

Pe pag. 1 —14 face în scurt biografia lui Haşdeu 
şi-i schiţează lucrările, cari formează aproape o 
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telor noastre. Se ne iubim ca fraţi şi 
ca fraţi dulci se ne îmbărbătăm unii pe 
alţii, ca nici unul se nu cadă, nici unul 
së nu moară, pentru-că numai cel slab, 
cel fără nădejde piere, venind vifore, pe 
când cel cu nădejde »se mântuieşte în 
veac«. 

Crestături. 
— Fraţii Români din Macedonia, în cari 

zi de zi se desvoaltă conştiinţa naţională şi dra
gostea faţă de limba românească, întruna sunt ata
caţi şi şicanaţi de Greci. Aşa in vremea din urmă 
consulul României din Janina, Pădeanu, a fost 
batjocorit de ei, fiind că se crede, că el e sufletul 
mişcării româneşti. Poliţia a întrevenit şi a prins 
pe câţi-va demonstranţi. — 

Ambasadorul României din Constantinopol 
Lahovary a făcut visita la marele Vizir turcesc, 
care i-a promis, că va împlini toate cererile Ro
mânilor din Macedoria. — Patriarchui grecesc şi 
cu oameni lui nu stau cu manile în sin. In 25 
Iunie a ţinut sinod, când s'a ales o comisiune, 
care seducă Sultanului şi domnitorilor din Europa 
plângerile patriarchului asupra mişcării Românilor. 
Credem, că argumentele plângerii lui nu le va 
lua din S. Scriptură, a cărei propovăduitor se ţine. 

— Congresul femeilor. în sëptëmâna trecută au 
ţinut sfat în Berlin mulţime de femei din Europa, Ame
rica etc. Au vorbit şi s'au sfătuit despre drepturile lor 
şi despre rolul, ce-l au în societate şi stat. Fostau şi 
de acelea, cari au vorbit şi luptat pentru emanciparea 
politică a femeilor, ca şi ele se fie, bună oară, deputaţi 
în dieta ţării şi së se bucure întru toate de drepturile, 
ce le au bărbaţii. Mulţimea covîrşitoare a fost însë de 
altă părere, de alte idei. Anume, că femea n'are che
marea, së fie tribun al poporului, deputat, agitator etc., 
pentru-că toate acestea ar sgudui temelia familiei, soci
etăţii şi a statului şi ar face së dispară cinstea şi preţul 
însemnat ce se dă femeilor, ci chemarea ei este, ca se-şi 
câştige cunoştinţe practice pentru viaţă şi deosebit pentru 
chivernisirea înţeleaptă a casei lor, cum aveau femeile 
vechi, cari înveţau şi ştiau toarce, ţese, coase; se pri
cepeau la curăţenia şi regulă; ştiau face bucate şi coace 
pâne şi deosebit se pricepeau la cruţare şi la creşterea 
morală a pruncilor. Ideile acestea sănătoase au şi fost 
primite de congres şi au aflat resunet plăcut şi în inima 
împărătesei Germaniei, care a primit pe conducëtoarele 
congresului şi s'a sfătuit cu ele, spunêndu-le, că de când 
are şi ea fete, totdeauna s'a interesat de nisuinţele fe
meilor. 

Hotărârile congresului femeilor din Berlin încă sunt 
o dovadă preţioase pentru adevërul, că cu cât se va 
desvolta omenimea mai mult, cu atâta va fi mai simţită 
lipsa de a trăi după înveţăturile evangelice, între cari 
aflăm, că «Muierile înţelepte au zidit casă, ear cea fără 
minte a surpat-o cu manile sale« şi că »Mai bine este 
a locui în pustie, de cât cu muierea sfadnică, şi mâ
nioasă şi limbuta« (Pild. I. Sol.) Şi apoi fără minte, 
sfadnică şi limbută e femeia, care îşi părăseşte cercul 
ei de lucrare, casa şj copii ei, a căror înger trebue se 
fie şi se amestecă în valurile lumii politice, când ea, 
nască-se în sdrenţe ori în porfiră şi vison, numai o che
mare are: së fie femeie, së fie mamă. 

bibliotecă întreagă, abstrăgend delà mulţimea scrie
rilor mai mici din multele reviste şi ziare, la care 
a lucrat. Pe pag. 14—16 se ocupă cu teoria is-
torico-Iimbistică alui Haşdeu privitoare la obârşia 
noastră ca popor şi la obârşia limbei noastre 
arëtând, că el a fost cel dintâiu, care a accentuat 
lipsa de a studia paralel istoria şi desvoltarea 
limbii poporului, pentru-că limba română deodată 
s'a născut cu poporul român şi delà soartea a-
cestuia a atârnat şi soartea ei. Aceasta i-a fost 
ideia şi pentru studiarea limbii poporului nostru 
în desvoltarea ei şi-a întors cea mai mare parte 
a puterilor sale spirituale, dovedind faţă cu în
văţaţii străini, că suntem popor roman şi că 
avem limbă latină, în care şi-au lăsat urma 
limbile popoarelor străine, cu cari poporul nostru 
a venit în atingere în cursul vremilor îndelungate. 
Lucrările istorico-limbistice alui Haşdeu le face 
cunoscute g $ pag. 17—41. 

Delà pag. 41—108 se ocupă cu scrierile 
limbistice: » Col um na lui Trai an«, » Cu vin te din 
Betrani« şi »Etymologicum Magnum Romaniae«, 
ca cele mai de mare însemnătate dintre scrierile 
înveţatului nostru. 

In partea aceasta Dr. Pavel arată principiile, 
de care a fost condus Haşdeu privitor la calea 
adeverată a desvoltării limbii noastre. Principiile 

Alcoholismul. 
Influinţa lui asupra omului. 

(Continuare.) 

Ne spune o poveste, că un învăţat arab s'a 
pus se caute piatra înţelepciunii. Ca së se poată 
adânci cu totul în lucrările sale, s'a retras în o 
casă din grădină, unde numai femeii Iui îi era 
iertat së între, dar numai odată în zi, când îi 
ducea mâncare şi beutură. Din aceste numai 
atâta consuma cât era neîncunjurat de lipsă, ca 
së nu moară de foame. Rămăşiţele le arunca în 
un vas mare, ca së nu ştie soţia îngrijorată. Peste 
câtă-va vreme înveţatul dă de veste, că mâncarea 
din vas, dospindu-se, împrăştie un miros pişcător. 
Se pune pe lucru şi sirguincios cearcă causa mi
rosului, ce şi află după multă oboseală. I-a succes 
adecă se afle o materie, ce la început a numit-o 
piatra înţelepciunii, fiindcă are deosebite însuşiri: 
întăreşte trupul, alungă gândurile şi supărarea, dă 
noauă putere şi aşa zicênd întinereşte pe cel ce 
o gustă. — 

In marea lui bucurie, materia descoperită 
i o numeşte Alchol, ce însemnează nobil, fin 

(al Kehal = prav fin) şi în deplină credinţă, că 
materia aceasta e cel mai mare binefăcător al 
omenimei, care e chiemat să pricinuiască o nouă 
viaţă plină de fericire şi voie bună — face cu
noscută descoperirea sa. însë s'a înşelat amar, 
pentru-că înfiorându-se a trebuit să vadă, că pro
prietăţile strălucite a materii Iui sunt false, înşe
lătoare şi că precum după înviorare de o clipită 
urmează oboseală îndoită, tocmai aşa urmează 
după uşorare şi fericire neînsemnată descurajare 
şi apăsare îndoită. Amara lui înşelăciune i-o mă
reşte esperinţa, că materia lui tot mai mult şi 
mai mult îndeamnă la necumpăt şi că soţii ei 
nedespărţiţi sunt morbul, lipsa, sărăcia, păcatul 
si moartea. 

învăţatul arab, deprimat de înriurinţa desco
peririi lui, stă la fereastră îngândurat şi priveşte 
cu întristare în noaptea întunecoasă, fără stele şi 
viforoasă. Un orcan puternic şueră la fereastră, 
mânând înainte un şir neîntrerupt a jertfelor ne
fericitei sale descoperiri. învăţatul aude acusele 
celor nimiciţi de beutură, le aude văietările şi 
sudălmile, le vede feţele schimonosite, şi braţele a-
meninţătoare. Se înfioară, îl cuprinde desnădăj-
duire şi se aruncă împotriva vêntului, dar şi pe 
el îl răpeşte, îl încurcă şi mai mult nu-l lasă. 

Că povestea aceasta e adeverată, ori nu, nu-i 
lucru de căpetenie, ca să ştim. Una o ştim cu 
toţii din viaţa de toate zilele, că beutură de azi 
are aceeaşi înriurinţa, ca şi »peatra înţelepciunii« 
aflată de înveţatul arab. 

Medici învăţaţi propovëduesc, cumcă a l c o 
li o l u l nu grăbeşte mistuirea în stomac, ci din 
potrivă o împedecă. De aici vine, că beutorii ca
pătă morburi de stomac, varsă, n'au poftă de 

lui sunt, ca să nu ne rupem delà limba poporului, 
care e temeiul natural şi adevărat al culturii noa
stre sănătoase naţionale, să nu ne despărţim de 
amintirile strămoşilor, de leagănul limbei româ
neşti. Pentru-ce ţine de greşită direcţiunea ace
lora, care în mod nenatural voiesc së latiniseze 
limba românească, ori së o slavoniseze, ori să o 
încarce cu material luat din limbile vii a altor 
popoare. Haşdeu caută tesaurii limbei noastre 
în vremi depărtate, îi alege cu adâncă şi rară în
ţelepciune şi cu paciinţă de fier şi-i pune frumos 
şi cu gust în edificiul naţional al culturii noastre, 
apărându-se în aceaşi vreme cu multă isteţime 
de atacurile venite delà străini şi delà de ai no
ştri, cum s'au apărat Jidovii, până când şi-au ri
dicat de nou biserica din Ierusalim după reîntoar
cerea din captivitate. 

Dr. Pavel, arëtând Maghiarilor cu multă pri
cepere munca uriaşă dlui Haşdeu ca l i m b i s t , 
ar face bine, dacă şi-ar traduce lucrarea şi pe 
româneşte. Altcum merită toată recunoştinţa, că 
s'a ocupat cu unul dintre cei mai mari iubitori 
şi cultivatori profunzi ai limbei poporului nostru 
şi încă chiar acum, când se împlinesc 50 ani delà 
păşirea în viaţa publică a marelui învăţat Bogdan 
Petriceicu Haşdeu. — Gedeon. 

mâncare şi së bolnăvesc la ficat, splină, le creapă 
vinele şi îi ajung cu grămada alte nefericiri." 

Puterea nutritoare e în mesura foarte neîn
semnată în alcohol, pentru-ce nu se observă decât 
luându-se în cantităţi mari, dar atunci pricinuieşte 
înveninări primejdioase. De Wilde, profesor în 
Bruxela, zice, că e mai ieftin së se nutrească o-
mul cu slănină, decât cu bere, iar Dr. Rosenthal, 
zice, că e o minciună a numi berea pâne, pen
tru-că omul sărac pentru banii daţi pe bere de 
zece ori mai multe bucate nutritoare îşi poate lua. 

Că alcoholul ar încălzi trupul omenesc, este 
un neadevër încornurat. Dacă l'ar încălzi, ar trebui, 
ca cu cât cineva bea mai mult, cu atâta se poată 
résista mai tare frigului. Ce nu stă. Din potrivă 
omul beat cu mult mai iute înghiaţă, decât cel 
treaz. — 

înriurinţa mai desastroasă a alcoholului o 
simt deosebit crerii, întru cât puterea lor de lu
crare de fapt scade şi së îngreunează în urma 
beuturii şi nu se uşorează, ori măreşte. Mişcarea 
organelor se grăbeşte, dar nu şi înţelesul şi ju
decata. De aici vine, că în urma beuturii limba 
së învîrte mai iute, dar nici când nu spune vorbe 
mai înţelepte, ci cu cât omul va bea mai mult, 
cu atâta va vorbi mai multe prostii. Mişcarea 
mai grabnică «a limbii, manilor şi picioarelor, pri
cinuită de beutură, nu-i de nici un folos, căci 
după aceea le cuprinde oboseala cu mult mai 
tare şi ce a câştigat la pod îndoit trebue së deie 
la vamă. 

S'au făcut probe şi s'a constatat, că beutură 
în mesura mai mică face pe om se lucreze mai mult, 
dar şi mai rău. Bend mai des şi mult nu numai 
că va lucra mai rëu, ci' zi de zi mai rëu şi mai 
puţin, pentru-că »priceperea i-se îngreunează, nu-i 
în stare së primească noaue impresii, cercul de 
vedere i-se îngustă, judecata şi memoria i-se slă
besc, nu-i în stare se judece starea lui bolnavă, 
nu se ştie predomni, are purtare scandaloasă, 
simţul de omenie şi moralitate se perde, are ca
racter slab, uşor şi orbeşte se lasă povăţuit de 
îmbold. Şi în urmă vine slăbirea şi tremurarea 
trupului şi perderea minţii; Acestea le stim-şi<noi 
laicii în medicină şi dacă nu ni-le-ar spune Dr. 
Stein şi alţii. 

Mergênd în o casă de nebuni, m'am îngrozit 
de cele auzite din gura medicului, ce îmi da es-
plicări despre boala nefericită a nebuniei. Spunea, 
că mare parte dintre morboşi au ajuns acolo în 
urma beuturii necumpătate, fiind-că alcoholismul 
slăbeşte nervii şi atacurile şi neliniştea nu numai 
le ajută, ci le face primejdioase. Cunosc oameni 
(şi cine nu cunoaşte?) cari, când nu beau, sunt 
liniştiţi, blânzi şi de omenie, când beau însă sunt 
turbaţi de tot. Se nu le stai în cale şi se nu-ţi 
prinzi vorba cu ei. Cunosc caşuri, că în urma 
beuturii şi-au pierdut mintea nu numai pe o zi-
doaue, ci pe multă vreme şi ştiu comună, unde 
nebunesc tare mulţi, pentru-că beau mult. 

Delà sine înţeles, că înriurinţa alcoholului 
cu atâta e mai mare, cu cât e mai debil omul, 
ce-l primeşte. De unde vine, că asupra copiilor 
lasă urmări mai desastroase. 

Societăţile cari asigură viaţa omului, între 
întrebările, la cari are se respundă cel ce voieşte 
së se asigure, au şi întrebarea, că nu e alcoholist. 
Aflând, că respectivul pătimeşte de boala aceasta, 
nu-l asigură, ori îl asigură pe lângă plătiri anuali 
mai mari ca pe cel cumpëtat, pentru-că ele lucră 
cu calcul şi în cursul vremii au aflat, că cu mult 
mai iute mor alcoholistii, de cât cei cumpătaţi. 

Cum am amintit alcoholul slăbeşte judecata 
şi nimiceşte simţul de ruşine şi de păcat, de unde 
provine, că între pahare së aud nu numai sume
denie de vorbe spurcate, sudălmi şi batjocuri, ci 
să întemplă certe, bătăi şi omoruri. Mulţi oameni 
învăţaţi au cutrierat temniţele şi au aflat cu du
rere, că din cei întemniţaţi 43, 45 şi chiar 55 din 
sută au fost şi sunt alcoholişti, cari au făcut fapta 
rea, ori după ce a beut, ori înainte, dar din poftă, 
ca se bee. Un preot delà o temniţă grea îmi 
spunea, că dintre robii judecaţi delà 2—15 ani 
ori pe viaţă a aflat, peste 70 percente au fost 
beutori ei, ori părinţii lor. Apoi ştim cu toţii, că 
cele mai multe bătăi, furturi şi alte păcate să în
templă în zilele, când se bea mai mult: Sâmbătă 
sara, Dumineca şi Lunea. Lang, un statistic din 
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Ungaria, a aflat, că din 141 caşuri de bătaie, 18 
s'au întêmplat Sâmbăta, 60 Dumineca şi 22 Lunea, 
pe când în celelalte 4 zile ale sëptëmânei 41 şi 
din acestea încă s'au întêmplat 25 în crişmă (Dr. 
Stein: Az alkoholismusról p. 48). Kraepelin a 
arătat cu numele şi cu toate împrejurările, că în 
oraşul Heidelberg şi jur în un an, în urma beuturii, 
s'au omorât pe sine 21 oameni şi 54 s'au rănit 
greu. (Va urma.) 

CÂRTI DIN ORI CE PARTI. 
Grebenişul de câmpie, Iunie 1904. 

Domnule Redactor! Daţi-mi voie, ca de data 
asta së scriu una alta despre un sat de pe câmpie, 
despre care lumea mare nu mult va fi cetit. 

Comuna e Grebenişul de câmpie, o comună 
mare românească; pot zice curat românească, căci 
afară de 2 familii jidane şi vre-o câteva familii 
de unguri (aplicate în serviciul dominiului Con
telui Teleky Samuel) întreagă populaţiunea e ro
mână. După confesiune toţi sunt uniţi, numai 1 
familie e neunită. 

— Este destulă inteliginţă. Primul loc îl 
ocupă, Ilustra, familie: Aleşandrescu Kormos, fa
milie străveche nobilă, a cărui représentant D. 
Emil Aleşandrescu Kormos, prin cultura sufletului 
şi a inimei sale şi în urma favorisării sorţii (dis
punând de doauë fumoase dominii, unul în Gre-
beniş şi celalalt în Sântana de Mureş) e încunjurat 
de stima şi dragostea jurului întreg. Apoi e D 
Bucur Coman, român neaoş din ţara Bârsei, fa-
forisat de noroc, cu frumoasă şi cu bună stare 
materială. Este în fine preotul local On. Gavrilă 
Tătar şi învăţătorul Iosif Părjol, faţă de cari dăr
nicia sorţii s'a manifestat în mod destul de vitreg. 

Ţeranii, caracterisaţi prin slugărnicia lor (rë-
măşiţă de a jobăgiei) sunt în stare destul de bună; 
sunt fruntaşi cu avere frumoasă de: 50—80 jugh., 
de mijloc, cu avere de: 20—50 jugh. şi apoi sub 
20 jug. Se înţelege sunt şi aşa numiţi: »je/eri«, 
cari nu au avere, şi cari prin urmare stau în 
hurubele şi căsile domnilor. Preste tot au un 
traiu simplu, deşi câmpia e Canaanul Ardealului, 
unde së produc cele mai bune grâne, mălaiul nici 
chiar de pe masa celui mai bogat nu lipseşte, 
ear pânea de grâu, ori mestecată cu cucuruz 
abia la serbătorile mai mari së zăreşte drept 
»oaspe« ici colo, la vre un bogătan. încolo sunt 
oameni foarte strădalnici, buni economi. 

Grebenişenii Sunt oameni cu multă frică de 
D-zeu, şi prin faptele lor au dat dovadă despre marea 
lor însufleţire şi alipire faţă de cele sfinte. In comună, 
a fost o biserică de lemn cam de 200—250 ani. 
Biserică mică şi nëcorë'spunzëtoare. In aşa stare a 
fost, în cât organele politice administrative au oprit 
servirea cultului divin în acea din punct de ve
dere al siguranţii publice» In astfel de împreju
rări s'a decis edificarea unei noue biserici. Ei 
dară biserica nu dispunea de cât numai de o sumă 
de 6000 cor., cu care era absolut imposibil a edi
fica o biserică corespunzetoare numërului locuito
rilor şi poporul decise edificarea bisericei noaue 
din cărămidă. Pe câmpie biserică de cărămidă! 
Poporul credincios pe lângă încordarea puterilor 
sale materiale în timp de un an de zile adunase 
suma de aproape 4000 cor. şi aşa s'a făcut suma 
de 10000 cor. cu care s'au apucat de noaua edi
ficare. 

Fiecare a ajutat cu cât a putut. — Frun
taşii satului cu sumă de câte 200—200 cor., dl 
E. Kormos a dat loc pentru zidire, şi vre-o 60 
carë de paie la arderea cărămizilor. Deosebită re
cunoştinţă merită d. Bucur Coman, care deşi de 
altă confesiune (gr.-or.) a donat bisericii 400 cor. 
Nu am la îndemână lista contribuitorilor, de aceea 
nici nu comunic numele donatorilor, eară din me
morie nu-i pot spune pe toţi şi aşa neputêndu-i 
spune pe toţi, nume nu amintesc, căci poate numai 
s'ar supëra cei neamintiţi. — 

Destul aceea că domni şi ţerani în comun 
au ridicat frumoasa biserică, care astăzi e podoaba 
satului, de care cu atât mai vêrtos pot fi mândri 
Grebenişenii, căci înşişi din puterile lor proprii 
au ridicat-o. — 

Frumoasa faptă de sine së laudă şi altora 
drept pildă poate servi. — 

Tot din credincioşi s'au aflat şi de aceia 
cari au cumpërat ornate sacre, de ştiu bine — 
vre-o 3 rênduri, cruce de argint ş. a. 

Acestea s'au îndeplinit din anul 1901, când 
s'a edificat şi biserica, — până în 1903. 

Anul acesta s'a comandat şi plătit din con-
tfibuiri benevole un frumos potir aurit şi steluţă 
în preţ de 200 coroane. — 

Poporul nu bagă în samă astfel de jertfe, 
ştiind, că faptele bune sunt plăcute şi lui Dzëu 
şi oamenilor. — 

Dee Dzëu ca zëlul acesta al bravilor Grebe-
nişeni së nu slăbească şi din ce în ce se-şi a-
rete roadele sale bune. — »Lia«. 

DE PESTE SËPTËMÂNÂ 
— P. S. Sa Episcopul Aradului, loan Papp, 

a cercetat Marţi, în 28 Iunie, pe P. S. Sa Epis
copul Lugojului, Dr. Vas. Hossu, reîntorcêndu-i vi
sita, ce Episcopul Lugojului i-o făcuse în Arad. 
Episcopul Aradului a fost la Lugoj însoţit de pro
topopul Dr. Tr. Puticiu din Timişoara. In onoarea 
distinsului sëu oaspe episcopul Lugojului a dat 
un prânz serbătoresc, Ia care a învitat autorităţile 
comitatului şi oraşului şi pe fruntaşii Românilor 
din Lugoj. Cei doi archierei s'au salutat frăţeşte 
prin toasturi călduroase. 

— Masa studenţilor universitari înfiinţată 
de direcţiunea inst. »Economul« pentru anul scol. 
1903/4 s'a încheiat în 15 Iun. a. c. In tot decursul 
an. şcol. au fost ajutoraţi: unii cu prânz şi cină, 
alţii numai cu prânz şi în fine unii cu jumătate 
prânzul de tot 27 universitari români. Institutul 
»Economul a spesat parte delà sine parte din 
ajutoarele venite din afară 2014 K. 63 fii., în de
cursul anului şcol. Ca instituţiunea aceasta umană 
së se poată continua şi în viitor, sunt rugate toate 
institutele noastre së binevoiască a trimite sumele 
votate de direcţiunile ori adunările generale la 
adresa »Economului« în Cluj. Asemenea sunt 
rugaţi toţi acei binevoitori ai tinerimei, cari do
resc së contribue la susţinerea acestei mese, së 
grăbească cu trimiterea ajutoarelor, pentru-că de 
curând se va face bugetul pentru anul şcol. viitor. 

Socoteala detaiată despre întrebuinţarea aju
toarelor se dă în anuarul fie cărui an din partea 
direcţiunei »Economul«. 

— Preoţi noi. Dumineca trecută I. P. S. S. 
Metropolitul din Blaj a hirotonit întru preoţi pe 
Iacob Popa, notar consistorial, destinat a ocupa 
postul de protonotar; Sever Frăţilă, fost subpre
fect în internatul de băieţi şi Vasile Moldovan, 
fost econom al curţii metropolitane. 

— f Ilie Curescu. în 24 Iunie a. c. s'a 
stîns viaţa sbuciumată a unui bărbat vrednic al 
poporului nostru, llie Curescu, preşedintele comu
nităţii de avere grăniţerească din Caransebeş. Re-
posatul a fost delà început membru în comitetul 
de administrare, apoi vice-preşedinte şi în urmă, 
după moartea renumitului general Traian Doda, 
preşedinte. Ca oficer a luat parte în rësboaele 
din 1859 şi 1866. Retrăgendu-se în pensiune, 
a luat parte activă pe toate terenele vieţii pu
blice româneşti. 

Odihnească în pace! 
— Fără sfîrşit sunt şicanele şi nedreptăţile, 

ce ni-se fac din partea celor ce ţin azi în mâni frâ
nele guvernării. Vreau së ne scoată din toate 
locurile şi së ne facă neputincioşi pe toate tere
nele. Lor toate le sunt iertate, noue nimic. Ei se 
organisează în partid: liberal,independentist, naţional, 
poporal, partidul nou, socialist etc., noue nu ni ier
tat, nu în dietă, ci nici cel puţin în un comitat, a 
cărui locuitori sunt aproape numai Români, së 
avem un club român. Aceasta ni-a spus-o mai 
de aproape poliţia din Bistriţa, prin ordinul din 13 
Iunie a. c , cu care a oprit funcţionarea clubului 
român din comitatul Bistriţei. 

— Advocaţi noi. Dl Dr. Ales. Morariu, 
fratele Dlui Dr. Ştefan Morariu, şi-a deschis can
celaria advocaţială în Ibaşfalău, ear Dl Dr. Ha-
riton Pralea în Şercaia. 

— Noi doctori. La universitatea din Cluj, 
Duminecă, în 26 Iunie s'au făcut ultimele promo
vări de doctori în anul scolastic 1903—1904. — 
De data asta s'au promovat 70 insi, dintre cari 
în ştiinţele iuridice 44, în ştiinţele de stat 22 si 
4 în medicină. — Intre cei promovaţi a fost şi 
4 români şi anume domnii: loan Oltean, Dio-
nisiu Moldovan şi Augustin Bodea în ştiinţele 
iuridice, eară dl E/ie Câmpian în medicină. — 

Së observă, că dl Dr. Oltean şi-a început 
ştiinţele iuridice după absolvarea teologiei, care a 
făcut-o în Blaj. — în timpul mai nou — întrucât 
ştim — Dsa e al treilea, care ca teolog absolut 
s'a promovat în ştiinţele iuridice. — Felicitări! 

— Pentru plătitorii de dare ministrul de 
finanţe a dat o ordinaţiune, în înţelesul căreia 
aceia, cari n'au plătit încă darea directă pe timpul 
din 1 Maiu 1903 pană în 1 Maiu 1904, pot së 
ceară amânare până 1 Septembre a. c , ori ca së 
facă plătirea în rate. Cererile se pot face în scris 
ori şi numai cu vorba la direcţiunile finanţiare 
sau la oficiile de dare. Cererile sunt scutite de 
timbru. Pentru restanţele de dare de înainte de 1 
Maiu 1903 nu se dă amânare. 

— Preoţii militari se vor înmulţi în viitor. 
Delegaţiunea austro-ungară a hotărît, că la 2720 
rom.-cat, la 2326 gr.-cat, Ia 2115 gr.-or., la 2350 
evangelici şi la 3000 feciori reformaţi së fie apli
cat câte un preot militar. 

— Concurs. Despăţementul »Mida-Huedin« 
al Asociaţiunii publică concurs la 2 premii, unul 
30 c , altul 20 c , pentru acei înv., de pe teritorul 
despărţementului, cari. se va dovedi, că au înfinţat 
şi îngrijesc cea mai frumoasă grădină de pomi. 
Termin de concurs 15 Aug. a. c. 

— Reuniune de temperanţă. Din Frata ni 
se scrie, că acolo o mare parte din popor, Ia în
demnul sîrguinciosului preot /. Câmpian, s'a ho
tărît, së nu mai bee în crişme şi întreg poporul 
a hotărît, că la pomeni së nu se mai dee nici un 
fel de beutură, ci preţul aceleia së se dee fondului 
bisericii: »întru pomenirea celor repausati«. — 
Fericit poporul, care la vreme së întoarce delà 
cele rele la cele bune! 

— Statutele Reuniunei »St. Marina« din 
Feleac (tr. Clujului) au fost aprobate. 

— Ţara lui Pap János. Câte lucruri în
toarse së întemplă la noi, nu se întemplă, poate, 
nici în Turcia. La noi totul sunt domnii delà cârmă, 
ear poporul şi mai ales poporul român nimic. 
Acesta trebue se joace după cum cântă solgăbi-
raele şi nu după cum crede el, că-i bine şi spre 
a lui folos. Plăteşte dare, dă cătane, face şanţuri 
şi drumuri, plăteşte pe dregătorii sei, dar n'are 
dreptul, ca së-i şi aleagă, ci tebue së-i primească 
buni-rëi, cum îi dau mai marii. Ca ilustraţie ser
veşte şi alegerea de notar delà Ascileul mare şi 
mic întâmplată în zilele trecute. S'a publicat 
concurs şi şi-au dat rugările şi Români cu diplome, 
cugetând, că în un cerc curat românesc va fi ales 
care-va. S'au înşelat însë, că solgăbirăul, în pu
terea legii, nu i-a pus nici în candidaţie şi astfel 
a fost ales un străin, care nu cunoaşte limba po
porului. 

— Asentările pe anul 1904 s'au terminat 
în 28 Iunie a. c. Au fost asentaţi cu vre-o 8000 
feciori mai mult decât în trecut. Se va fi făcut 
poate cu gândul, ca së fie pe cine îmbrăca în 
caşul că iar va bântui în tară seceta obstructiunii 

» » 

şi a »ex-lex«-ului. 
— Cronje, viteazul neîntrecut al Burilor, care a 

bătut pe Englezi în 3 rênduri, a întrat ca comediant în 
un circ la Saint-Louis (America), unde în 19 Iunie a. c. cu 
200 bărbaţi a dat representaţii din lupta între Buri şi En
glezi. Ziarele aduc ştirea, că la representaţiile lui au luat 
parte peste 15 mii oameni. Pentru-ce Cronje din culmea 
măririi, la care s'a înălţat, a primit së fie comediant el 
însuşi a spus-o în scrisoare» publicată în o gazetă fran-
cesă, în care zice: »Am luptat pentru patria mea şi am 
perdut toată averea. N'am.nici patrie nici vatră; averea 
mea e dusă, nevasta mea e moartă. Sunt prea bătrân 
pentru a începe viaţa din nou. Viitorul meu e miseria. 
La ce-mi serveşte gloria câştigată în luptă pentru liber
tate, dacă trebue së mor de foame? Unii din amicii mei 
m'au sfătuit së întru în circ, alţii nu. Ce së fac? Trebue 
së întru. Sunt prea bëtrân pentru a ara şi săpa. Com
patrioţii mei şi Englezii n'au făcut nimic pentru mine. 
Eu singur mi-am câştigat gloria şi cu aceasta trebue 
së-mi agonisesc esistenţa. De aceea am primit ofertul 
şi voiu présenta luptele cari sunt uitate. Poate vor în
ţelege mai bine spectatorii mei şi cât de amară e di-
silusiunea«. 

— în Cluj s'au tăiat în 1903, 5984 vite mari, 
12.298 vitei, 19,800 oi şi 11,189 porci — total 
49,271. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
— C. — Scrisoarea am aflat'o cu mult mai potri

vită pentru »U«, unde am- trimis'o. — Căletorul. Eşti 
rugat şi DTa şi alţi Domni, ca în viitor scrisorile des
tinate pentru »Revasul« së nu se mai espedeze la adresa 
membrilor din Redacţiune, ci la Redacţiunea foaei. Alt
mintrelea së întâmplă întârzieri de multe ori regretabile. 
— I. D. Am prinit. Vom face un estras. 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe basa ordinului Preaveneratului consistor 

archiepiscopesc ddto 21 Iunie 1904 Nr. 3354 se 
escrie licitaţiune minuendă pentru edificarea casei 
parochiale din comuna T i c , protopopiatul Clu
jului pe 5 Iulie rr. a. c. la 10 oare antemeridiane 
în şcoala de> acolo. 

Preţul de esclamare 2000 coroane. 
Reflectanţii vor avea së depună vadiul de 

10 u / 0 înainte de licitare. 
Planul şi condiţiunile de licitare se pot vedea 

la administratorul interimal parochial loan Mihalca 
din Aghireş. 

Tic, la 26 Iunie 1904. 
Curatoratul bisericesc gr.-cat. 

T e o d o r B o c a S o m e ş e a n u l , 
Cluj (Kolozsvár), Str. Ferencz-József 75 

este încredinţat pentru întreagă Ungaria din 
partea societăţii »Matia Corvin« cu vên-
zarea E n c i c l o p e d i e i R o m â n e com
pletă şi legată în lux — cu preţul de 80 cor. 
Preţul se poate plăti şi în rate lunare de 
3 coroane. — Pe lângă aceasta esecută şi 
asigurări pe viaţă şi rente la cea mai re

numită bancă cu preţuri moderate. 

— U n î n v e ţ ă c e l se primeşte în tipo
grafia »Carmen« a dlui Petru P. Bariţiu din Cluj 
(Strada Ferencz József-ut 58). 

O-
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Agentura generală 
dia Cluj a băncii de asigurare 

„TRANSSYLVANIA" 
primeşte şi efectueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Mureş-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năseud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, M a 

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

explosiuni ori ce fel de edificii, mărfuri, 
mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în toate modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de moarte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

Asigurări poporale Ï Î SSj: 
cală până la 1200 coroane. — 
Asigurări pe cheltuelile înmormântării, 
contra grindine/, semănături de tot feliül, 

nutreţuri etc. 

„Transsylvania" 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de 
atunci în decurs de 34 de ani a plătit 
despăgubiri pentru foc de K. 3.042,61984 
fii., ear pentru capitale asigurate pe viaţă 
Kor. 2.992,16298 fil. Suma asigurărilor 
contra focului e de K. 112 milioane. Suma 
asigurărilor pe viaţă e de K. 102 milioane. 

Oferte şi ori ce îndrumări se pot primi în limba 
românească şi în toate limbile din ţară de!a 

Agentura generală a băncii 

„Transsylvania" 
Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 

precum şi delà agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

1 

i 

Inser ţ iun i 
cu p r e ţ u r i m o d e r a t e se primesc 
Administraţia foii »Revasul«. = 

Pentru 5 coroane bucăţi, puţin atinse,) de 

s ă p u n fîn de toa le tă , ——-
bine ales din săpun de rose, crini, lapte, scumpie, 
viorele, rezedă, jasmin şi lăcrimioare. Trimiţend 
banii înainte ori cu rambursa spedează casa cen
trală de mărfuri Scheffer D. Sándor Budapest, 
VIII, Bezerédi-utza 3. szám. (36) 11—24. 

„THE STANDARD" 
= z fundată In anul 1825. -

Efectueşte 

a s i g u r ă r i de v i a ţ ă 
pe lângă condiţiuni foarte favorabile. 

Incasso anual Avere proprie 
Cor. : 32,000.000 Cor.: 260,000.000 
Dividende solvite Despăgubiri de viaţă 

Cor.: 170,000.000 Cor.: 520,000.000 

Agentura generală pentru 
Transilvania: 

Cluj , strada Ferencz-József nr. 17. 

Filială pentru Ungaria: 
Budapesta, strada Kosuth-Lajos nr. 4. 
în palatul Standard. (Casa proprie). 

Centrala generală: 
E d i m b u r g. ( A n g l i a . ) 
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Pentru sesonul de primăvară şi vară 
: recomandă = = = = = 

N E U M A N N M . 
liferant c. şi reg. de curte 

Cluj, (Kolozsvár) Mátyás király tér. 
Haine de primăvară şi vară. 
Căputuri de transiţie'(Double, Ulster, Raglan). 
Pardesiuri de primăvară. 
Haveloc (cu mâneci şi fără mâneci). 
Căputuri economice, cuptuşite cu stofă. 
Haine negre de salon şi frac. 

M a r e d e p o s i t d e v e s t m i n t e p e n t r u c o p i i . 

Mustre şi liste de preţuri la cerere gratis şi franco. — La comande din provinţa 
ca mesura e destul a trimite o haină veche. = = = = = 
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G r a t i s I O e u m p e n ă d e e u l i n ă l 
P e preţuri fabulos de ieftine trimit din magazinul meu prea încărcat 

= mărfurile mele de argint mexican = 
renumite în toată lumea pentru escelenţa lor şi anume: 

6 cuţite de masă de argint mexican 
6 linguri » » » » » 
6 furcuţe » » » » » 

12 cuţite de desert » » » 

6 furcuţe de desert de argint mexican 
1 lingură mare de supă » » 
1 lingură mare de lapte » » 
2 feşnice elegante de salon » 

46 bucăţi la olaltă costă numai 6 f l . 50 cr . 
D l l f ) ă Ori-CC C O m â n d ă p t i l â n g a a s t a d a u c a Present pe respundere 

" şi gratis o eumpenă de culină, care arată 
bine pană la 12 l / 2 chilogr. Argintul mexican e un metal de tot alb (şi din lăuntru) pentru 
a cărui durabilitate şi escelentă cualitate iau respundere pe 25 ani. — Spediţia se face tri-

miţind banii înainte sau cu rambursa din magazinul european 
X fl. 4.0 C r . c u rambursa un vig de pânză de Scepusia pentru 6 cămeşi bărbăteşti ori femeeşti, 

90 cm. lat. calitate escelentă, garanţie pe 6 ani; numeroase recunosciinţă. 
4. fl. KO Cl". c n rarntmrsa-3 metil de s>lufa moderna pentrunmr'vgstnie'rfC^grbates'c elegant; tn co-
^ loare după plac. 
P e n t r u R c o r o a n e t r i r n i t 4 '/s chlgr. (cam 5o bucăţi, puţin atinse) de s ă p u n fin d e t o a l e t ă , 

bine ales din săpun de rose, crini, lapte, scumpie, viorele, rezedă, jasmin 
şi lăcrimioare. Trimiţend banii înainte ori cu rambursa spedează: 

-21 c D E N K E R J Ó Z S E F 

Cine sufere de P U Î I Û U C Î A s t ä r i n e r v o a s e > s e c e a r ä 
(nevoie) sgârciuri Epileptic broşura despre Epilepsie, 
care se trimite gratis şi franco delà »Privil. Schwanen 

Apotheke,« Frankfurt a. Main. 13—52. 

0 eumpenă ££8"" 
Pe preţuri fabulos 
de ieftine trimit din 
magazinul meu prea 
încărcat mărfuril e 
mele de a r g i n f 
mexican renumite 
In toată lumea pen
tru escelenţa lor şi 
j inume: 

6 c ţite de masă de argint mexican 
6 linguri » » l » » » 
6 furcuţe | » » » 

12 linguriţe de cafea » » 
6 cuţite escelente efesert » » 
6 furcuţe » j » » » 
1 lingură mare de supă » » 
1 » » » fapte » » 
2 feşnice elegantei de salon. 
46 bucăţi la ollltă costă numai 

z = 6 fl. mo c r . = = 

ïïr-fr m 

m 
ü 
M 

m 

m 
m 
ÎMI 
.®, 
' ® _ 
MM 

După ori ce cöfgande pe lângă asta 
dau ca present de respundere şi gratis 
o eumpenă de culitlă, care arată bine 
până la 12 ' / 2 chlg.; Argintul mexican 
e un metal de tot alb (şi înlăuntru) 
pentru a cărui durabilitate şi escelentă 
calitate iau rëspuncfere pe 25 ani. 

Espediţia se faxe trimiţend banii 
înainte sau cu rambursa din magazinul 
european casa centrală de mărfuri. 

Scheffer D . Sándor 
12-24. Budapest, VIII. Bezerédi-u. 3. 

L a a u t o r în B l a j şi l a A d m i n i s t r a ţ i a 
„ R e v a ş u l u i " se află u r m ă t o a r e l e căr ţ i : 
1. »Predici poporale pe toate Duminecile« de 

Gavril Pop, canonic (2 tomuri à 1 coroană 
tomul) . . . . 2 cor. — fii. 

2. »Predici poporale pe serbatori« de Oavril 
Pop, canonic (1 tom . à 1 cor. — fii. 

3. »Predici poporale ocasionale« de G , Pop, I 'S 
(1 tom) . . . à 1 cor. — fii. 

4. »Istoria revelaţiunii divine a testamentului 
nou« de Gavril Pop (4 broşuri à 50 fil. 
broşura) . . . 2 cor. — fii. 

5. »Tomis a Kempis« trad, din limba latină de 
G . Pop (1 fascicol) . . à cor. — 80 fii. 

6. «Dicţionar mitologic din mitologia grecă şi 
latinä« de Gavril Pop (fascicolul 1, 2 şi 3 
à 40 fileri fascicolul, iar al 4-lea fascicol 
à 20 fil 1 cor. 40 fil. 

7. »Datinile Romanilor la înmormentări« de G . 
Pop, (1 fascicol) . . . cor. — 20 fil. 

8. »Cicerodesprebetranete« (de senectute de Andr. 
Liviu, edată de Gavr. Pop (1 fasc.) 1 cor. — fil. 

f f f f f f f f f f f^ 

Distins cu diplomă de onoare. 

Bernáth E. Sándor Ä Ä f f i 
deposit de instrumente musicale. Liferantul poştei şi te

legrafului ung. reg. 
C l u j — K o l o z s v á r (lângă podul Someşului.) 

Vînd şi în rate lunare şi garantez 5 ani pentru mărfurile 
mele. — în atelieriul meu mechanic, aranjat cu lumină 
eletrică şi motor, fac grabnic şi cu preţ moderat, repa
raturi, suflări cu nichel, emailuri de deosebite colori' 

în baia şi cuptoriul propriu. 
Nr. T e l e f o n u l u i 412. 

Liste de preţuri ilustrate trimit ori cui. 
Cine comandează provocându-se la aceasta foaie asigură 
oare care "L bisericei române celei noue din Cluj! — 
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Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu în Cluj — Kolozsvár. 

©BCU Cluj




